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REFERAT FRA ALTERNATIVETS LANDSMØDE 
Odense 7-8 maj 2022 

 
Referatet læses bedst sammen med kandidat- og forslagshæftet, hvori de enkelte forslag som 
blev bragt til afstemning fremgår. Her kan ligeledes findes beretning, regnskab mv. Samtlige 
dokumenter findes på AlleOs: Materiale til landsmødet 2022. Landsmødet blev afviklet i 
Odense Congress Center d. 7. og 8. maj 2022 samt  livestreamet til Alternativets YouTube-
kanal. Der var i alt 178 registrerede stemmere.    
 
Dagsorden  

Lørdag d. 7. maj 2022 
• Velkommen ”På vej mod stjernerne, 

Folketinget og Det Bæredygtige 
Samfund” ved Franciska og Kristian 

• Valg af Dirigent (digital afstemning) 
• Alternativets Unge taler til Alternativet 
• Resultat fra valg af dirigent samt valg af 

referenter, stemmetællere og 
samtalemanifest (digital afstemning) 

• Videohilsen fra Extinction Rebellion-
aktivisterne på broerne omkring 
Slotsholmen 

• Nyt om Alternativets sommerhøjskole 
2022 

• Politisk leders beretning ved Franciska 
(kommentarer hertil senere på dagen) 

• Politisk tale ved Alternativets 
Uddannelses- og undervisningsordfører 
Nicklas Hakmann Petersen 

• Politisk tale om at stille op til 
folketingsvalget ved folketingskandidat 
Stine Isaksen 

• Politisk tale om dyrevelfærd ved 
Michael Monberg 

• Politisk tale om IT ved Noah Sturis 

• Middag, politiske medlemstaler fra 
ølkassen* og hygge indtil kl. 1.00 
*Politiske medlemstaler på ølkassen - 
alle er velkommen til at stille sig op med 
et politisk budskab, en grøn joke eller 
en dejlig sang. 

 
Søndag d. 8. Maj 2022 
• Ankomst og morgenmad 
• Velkomst ved Hovedbestyrelsen 
• Hovedbestyrelsens beretning v. Kristian 

Johnsen 
• Debat om og godkendelse af 

Hovedbestyrelsens beretning (digital 
afstemning) 

• Vedtægtsforslag og almindelige forslag - 
Blok nr. 1 (digital afstemning) 

• Fremlæggelse af årsregnskab for 2021 
ved kassér Dan Lundstedt 

• Debat og godkendelse af årsregnskab 
(digital afstemning) 

• Afstemningsresultat fra Blok 1 
• Valg af revisor (digital afstemning) 
• Oplæg ved MINO Danmark 
• Praktisk orientering 
• Frokost 
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• Poliske medlemstaler (5 min per tale) 
fra Å-medlemmer (Jesper Callesen, Ulla 
Munksgaard, Benjamin Strand 
Andersen, Jeppe Nielsen, Thomas Due 
Nielsen) 

• Praktisk info herunder Peter Kjær 
Hansens bemærkning 

• Frokost 
• Torstens politiske tale 
• Debat om Franciskas og Torstens taler 

(godkendelse af beretning fra politisk 
leder: digital afstemning) 

• Fremlæggelse af Alternativets strategi 
ved Franciska, Torsten og Kristian 

• Gruppearbejde ved hvert bord omkring 
fede strategistøttende aktivistiske Å-
tiltag 

• Politisk tale ved Alternativets 
Transportordfører Peter Kjær Hansen 

• Pause inkl. kaffe og kage 
• Oplæg ved POFO om Alternativets 

position ved folkeafstemningen om 
afskaffelse af forsvarsforbeholdet 

• Debat og afstemning om 
forsvarsforbeholdet (digital afstemning) 

• Præsentation af kandidater og valg til 
POFO (digital afstemning) 

• Præsentation af kandidat og valg til 
posten som politisk leder 

• Tak for i dag og info om middagen ved 
Mark - de friske kan nu løbe ud og 
sætte plakater op eller deltage i fælles 
fotosession 

 
 

 

• Fest og farver – måske inspiration til 
synlighed i den kommende valgkamp? 

• Fastlæggelse af minimumskontingent 
(digital afstemning) 

• Vedtægtsforslag - Blok nr. 2 (digital 
afstemning) 

• Afrapportering fra Vedtægtsudvalget 
inkl. spørgsmål og svar (digital 
afstemning) 

• Præsentation af kandidater til 
Vedtægtsudvalget & valg (digital 
afstemning) 

• Afrapportering fra Dialogrådet inkl. 
spørgsmål og svar (digital afstemning) 

• Præsentation af kandidater til 
Dialogrådet & valg (digital afstemning) 

• Pause med kaffe og kage 
• Præsentation af kandidat og valg af 

forperson for Hovedbestyrelsen (digital 
afstemning) og afstemningsresultat fra 
vedtægtsblok nr. 2 

• Præsentation af kandidater og valg af 
medlemmer til Hovedbestyrelsen 
(digital afstemning) 

• Valg af spidskandidat til 
Europaparlamentsvalg (digital 
afstemning) 

• Hvem blev valgt? 
• Eventuelt 
• Farvel og tak for en dejlig weekend ved 

Franciska, Carsten og Torsten 
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Lørdag d. 7. maj 2022 
 

Velkomst  

Mark Desholm, sekretariatschef ved Alternativet, bød velkommen til landsmødet.  
 
 
Velkommen ”På vej mod stjernerne, Folketinget og Det Bæredygtige 
Samfund” ved Franciska og Kristian 

Alternativets politiske leder, Franciska Rosenkilde og midlertidige forperson for Alternativets 
Hovedbestyrelse, Kristian Johnson bød velkommen til landsmødet.  
Se talen her.  
 
 
Valg af Dirigent, referenter, stemmetællere og landsmødeformalia 

Mariann Skovgaard blev valgt til dirigent.  
 
Dirigenten konstaterede, at landsmødet var rettidigt indkaldt (§7, stk. 1) og at forslag og 
opstillingsgrundlaget for kandidaterne var rettidigt offentliggjort (§ 7, stk. 7). Dirigenten 
konstaterede dog, at forslag til minimumskontingent ikke var indkaldt i tide, men at dette 
siden er blevet tilgængeligt på AlleOs. Punkterne til dagsorden som dirigenterne gennemgik 
blev godkendt uden indsigelser.  
 
Til referenter blev valgt: Allan Hansen Lindemark, Nadim Hamad Mahmoud, Mads Due 
Hansen, Anette Elisabeth Petersen og Karoline Lindgaard. 
Til stemmetællere blev valgt: Noah Sturis og Martin Kjærulf. 
Samtalemanifestet blev gennemgået og vedtaget.  
 
 
Alternativets Unge taler til Alternativet 

Tale ved Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen og Mikkel Larsson. 
Se talen her. 
 
 
Videohilsen fra Extinction Rebellion-aktivisterne på broerne omkring 
Slotsholmen   

Ida Dalsgaard Nicolaisen fra Extinction Rebellion holder digital tale.  
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Se talen her. 
 
 

Nyt om Alternativets sommerhøjskole 2022 

Carsten Borup Storkreds Østjylland fortalte om Alternativets sommerhøjskole 2022. 
Sommerhøjskolen afholdes ved Kalø Højskole. Alternativets Hovedbestyrelse har bevilliget 
midler. Programmet er tilpasset et valgår og forberedelser hertil med spændende 
workshops og oplæg fra Torsten Gejl, Franciska Rosenkilde, andre folkevalgte og andre 
aktører. Alle kan deltage inden tilmeldingsfrist d. 1. juni. Udover Carsten Borup 
Se præsentationen her.  
 
 
Politisk leders beretning ved Franciska Rosenkilde  

Alternativets politiske leder, Franciska Rosenkilde, afholdte tale til landsmødet.  
Se talen her.  
 
 
Politisk tale ved Alternativets Uddannelses- og undervisningsordfører Nicklas 
Hakmann Petersen 

Uddannelses- og undervisningsordfører, Nicklas Hackmann Petersen, afholdte sin tale i 
salen, ”Et Alternativ til Præstation?”, som handlede om karaktersystemer og pres på unge.  
Se talen her.  
 
 
Politisk tale om at stille op til folketingsvalget ved folketingskandidat Stine 
Isaksen 

Folketingskandidat i Midt- og Vestjylland, Stine Isaksen, afholdte sin tale i salen. Stine kom 
blandt andet ind på vigtigheden af en grøn stemme ved bordet og erfaringer som nyvalgt 
byrådspolitiker i Viborg. 
Se talen her. 
 
 
Politisk tale om dyrevelfærd ved Michael Monberg 

Torsten Gejl gik på scenen og introducerede Michael Monberg som Alternativets nye 
dyrerettighedsordfører. Michael Monberg har en historik som stifter af Veganerpartiet. 
Michael takkede for sin velkomst i Alternativet og for ordførerskabet. Michaels tale 
handlede om dyrerettigheder og respektfuld beholdning.  
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Se talen her.  
 
 

Politisk tale om IT ved Noah Sturis  

Torsten Gejl indtog igen scenen for nu at introducere Noah Sturis som Alternativets nye IT-
ordfører. Noah Sturis har sammen med over 100 medlemmer været med til at udvikle 
Alternativets IT-politik og stiller op som Folketingskandidat. Noah lagde i sin tale vægt på 
bæredygtig IT-politik, retten til privatliv på linje med menneskerettigheder og behovet for et 
Digitaliseringsministerie.  
Se talen her.  
 
 
Politisk tale ved Jesper Callesen 

Jesper Callesen udfoldede sine ideer om, hvorfor liberalistiske styreformer ender galt uden 
regulering. Derudover talte han om verdens demokratiers retning mod oligarki, og at 
løsningen er Borgerting, borgerløn og andre Alternative ideer, som styrker fællesskabet og 
naturen.  
Se talen her.  
 
 
Politisk tale ved Ulla Munksgaard 

Ulla Munksgaard kom i sin tale ind på den venlige revolution. Ulla mener, at Alternativet skal 
sigte efter ”Det Gode Liv”. Derudover gav Ulla en saglig kritik af politiske partier, som er alt 
for magtfikserede i stedet for at udlægge deres visioner.  
Se talen her. 
 
 
Politisk tale ved Benjamin Strand Andersen 

Benjamin Strand Andersen lagde i sin tale vægt på, at Alternativet skal holde fast på 
værdierne og sin positive tilgang til debatten. Benjamin lagde i sin valgkamp i 2021 vægt på 
at tale rent og klart samt ikke at bruge overflødige ord. Benjamin adresserede også 
konkurrencen og mistrivslen blandt unge.  
Se talen her.  
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Politisk tale ved Thomas Due Nielsen 

Thomas Due Nielsen talte om forbrugsvaner og en mere kompleks verden. Thomas stillede 
undrende spørgsmål ved om alle danskere kan rumme kompleksitet ved forbrugsvaner 
særligt i forbindelse med klimaforandringer.  
Se talen her.  
 
 
Praktisk info herunder Peter Kjær Hansens bemærkning 

Peter Kjær Hansen introducerede inspirationskataloget om sommerferie i Danmark.  
Se indsparket her.  
 
 
Torsten Gejls politiske tale 

Torsten Gejl startede sin tale ud med at udnævne Benjamin Strand Andersen fra Fanø til 
Alternativets handicapordfører. Benjamin kom op på scenen og takkede for udnævnelsen. 
Torsten fortsatte i sin tale med at udpenslede Alternativets nuværende situation og 
motiverede for, at Franciska Rosenkilde med sin faglige baggrund blive en god plante- og 
fødevareminister.  
Se talen her. 
 
 
Debat om Franciskas og Torstens taler samt godkendelse af Franciska 
Rosenkildes beretning  

• Ole Kofoed, Fyn: Lagde vægt på, at vi skal blive gode til at kvalificere begreber som 
økonomi, vækst og mere vs. Bedre. 

• Nilas Bay-Foged, Aarhus: Roste partiet positive udvikling og den nye ledelse i Torsten 
Gejl og Franciska Rosenkilde som lyttende og deltagende. 

• H.C. Molbech, Holstebro: Motiverede for at flere stillede sig frem for at blive valgt til 
de forskellige dele af organisationen og sammenlignede med ”De Grønne” i 
Tyskland, som ligesom Alternativet startede som græsrødder, og nu sidder i regering.  

• Kim Hjerrild, København: Tog ordet for at tale om vækst-begrebet som i dag forstås 
som monetær, økonomisk stigende forbrug. I stedet skal Alternativet bruge “vækst-
kritik”, som begreb. Kim motiverede også for Alternativets højskole, som han 
deltager og taler til om Alternativets økonomiske politik.  

• Ida Waage Nielsen, Vejle: Mener der er brug for brandslukning og at minkavl i 
Danmark skal stoppes. 
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• Mette Marie Harbo Arleth, Tornby: Er undrende over, om Alternativet har lyst til at 
træffe de hårde beslutninger angående flygtningepolitik eller om andre partier skal 
om det. Spurgte til, om hvorvidt borgerløn kan lade sig gøre med 20.000 mennesker 
ekstra i Danmark.  

• Torben Nicolaisen, Tønder/Sydjylland: Talte om at fordre forskellighed og give en 
indsats til mindretal, herunder seksuelle og religiøse mindretal. Vil have mindretals-
begrebet ind i vores politik. 

• Jan Kristoffersen, København: Reflekterede over vækst – både i relationer med 
hinanden og i kreative processer.  

• Morten Greve, Helsingør: Talte om magtens forvaltning og væsen i Danmark. Ønsker 
et opgør med jagten på embedspersoner, som repræsentant for fejl, når folkevalgte 
er dem, der har gjort det muligt. Skatteforvaltningen er ødelagt og midlerne til den 
grønne omstilling er væk. 

• Ulla Munksgaard, Nysted: Ønsker at afskaffe vagthund-begrebet, som Uffe fandt på 
ved nedgangstiden, fordi vagthunden er lænket til ideologier og vækst uden 
fremdrift. Vagthunden skal aflives, og ind med bannerføreren!  

• Nanna Høyrup, Halsnæs: Understregede, at Alternativet taler for de små børns 
rettigheder. De små børn vil bede Alternativet om mere tid med deres forældre. 

• Carsten Borup, Aarhus: Er glad for opgøret med kapitalisme-vækst begrebet under 
især Franciskas tale. Landbruget, naturen og miljøet er vigtigt for Alternativet - og 
det lagde Carsten mærke til blev understreget i løbet af dagen.  

• Thomas Due Nielsen, Skanderborg: Spurgte til, om Power To X (PTX)-task force er en 
intern folketingsting eller udrullet kommunalt og regionalt? Svarede på 
basisindkomst modeller, hvor Thomas sidder med i Basisindkomst Danmark. 

• Torsten Gejl responderer: Enig i begrebet om vækst-kritik sammen med de tre 
bundlinjer. Den sociale og grønne er målet og økonomien er midlet. Det er 
baggrunden for at kunne omstille samfundet.  
 
Er også enig i behovet for, at flere stiller sig til rådig og stiller op. 
 
Torsten mener, at Alternativet har forstået, at der er grænser for, hvor mange 
Danmark kan lukke ind i landet. Dog skal Danmark tage vores andel af FN-
kvoteflygtninge. Danmark kan ikke være det strammeste land i EU med den 
økonomiske rigdom, vi besidder. 
 
Torsten har efterspurgt en redegørelse og skal i samråd med ministeren over en 
episode i Danmark, hvor en kurdisk-iransk mor smadrede sig selv i hovedet pga. frygt 
for hjemsendelse. Der er ikke andre lande i Europa, der sender syriske flygtninge 
tilbage til Damaskus, på samme kyniske måde vi gør, hvor de bliver sendt til 
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forfølgelse. 
 
Torsten roste Alternativets integration- og flygtningeordfører, Helene Liliendahl 
Brydensholt, som bl.a. startede ordførerskabet ud med at samle fire partier i et 
beslutningsforslag. 
 
Borgerløn er forudsætningen for et godt, bæredygtigt liv, mener Torsten. 
 
Til sidst forklarede Torsten, at PTX er flygtig energi og handler om at lave strøm til 
noget andet, bl.a. brint. Det er en hovedstrategi for Danmark, at 10 mio. hjem kan 
suppleres med strøm. Regeringens hidtidige forslag er hockeystaven, som ikke fører 
til særlig meget.  

• Franciska Rosenkilde responderer: Vigtigt at diskutere begreber. F.eks. er der forskel 
på hvad Mette Frederiksen og Franciska mener med bæredygtig omstilling. Vi må 
tage begreberne tilbage og putte indhold i dem. Forslaget om at ændre “formand” til 
“forperson”, handler om at skabe en ny inkluderende virkelighed.  
 
Franciska mener ikke, at vi alene skal fokusere på antal af flygtninge, men hvordan vi 
behandler dem, der kommer hertil. Det er helt centralt, at alle mennesker på flugt 
skal behandles lige, ordentligt og humant. Når de bor her skal vi gøre alt for at 
droppe inhumane og racistiske lovgivninger såsom ghettolovgivningen.  
 
Enig i, at Alternativet også er og fortsat skal være småbørnenes parti.  

 
Afstemning om Franciskas Rosenkildes beretning: 

• Beretningen blev godkendt.  
• Antal stemmeberettigede: 176 
• For: 105 
• Imod: 1 
• Blank: 3 

 
 
Fremlæggelse af Alternativets strategi ved Torsten Gejl  

Torsten Gejl præsenterede Alternativets strategi og målskive med det formål at klargøre 
fokusområder samt hvad Alternativet skal præstere og som parti og bevægelse frem mod et 
folketingsvalg. Strategien er udformet i samarbejde med en masse medlemmer gennem en 
lang række workshops. Strategien tager højde for Alternativets nuværende kapacitet. 
 
Fire prioriteringsområder:   
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1. Klima: “Fremme klimaansvarlighed” 
2. Natur: ”Vi er en del af naturen” 
3. Unge: “Fremtiden tilhører de unge” 
4. Sundhed: “Trivsel til alle” 

 
Før et valg, kommer Alternativet til at præsentere den næste klimavision i samarbejde med 
videnskaben. Der kommer en research-fase, hvor vi går i dialog, en forberedelsesfase og en 
præsentationsfase. 
 
Den kommunikative målskive: Alternativets faggrupper kommer til at spille en afgørende 
rolle, herunder familiegruppen, som stillede et beslutningsforslag, trafikgruppen og det 
sociale maskinerum. Sommeren er farlig. Sidst kom vi ud med meningsmålinger på 0,0%. 
Derfor kommer der et sommerprogram.  
 
Derudover kommer der udspil om forvaltningsdomstolen, et energiudspil og et udspil om 
dyr. 
Se præsentationen af strategien her. 
 
 

Gruppearbejde ved hvert bord omkring fede strategistøttende aktivistiske Å-
tiltag 

Mark Desholm satte gruppearbejdet i gang. Her kunne deltagerne på landsmødet komme 
med input til strategien.  
 
Kristian Johnsen, fungerende forperson for Hovedbestyrelsen, præsenterede de strategiske 
delmål. Punkt A og B handler om at maksimere opbakningen. Punkt C, D og E handler om 
styrke Alternativet som organisation: 
 
A. Sikre den bedste alternative politik. 

• Sikre at vi fremstår som et modent parti med politik på alle hylder 
• Sætte nye politiske standarder der dykker dagsordenen 
• Altid være skarpe på og hurtigt ude med Å’s politik i akutte sager 

 
B. Være skarpe i vores kommunikation.  

• Være den grønne vagthund, der peger på de ægte grønne/alternative løsninger 
• Agere talerør/platform for organisationer, bevægelser og eksterne Å-ambassadører 
• Vise konkrete positive eksempler på det bæredygtige liv 
• Kommunikere glæde og stolthed når de andre partier adopterer Å’s politik 
• Nedsætte et kommunikationsteam af unge der kommunikerer til unge 
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C. Fastholde og tiltrække nye medlemmer 

• Styrke os som medlemsaktiverende politisk parti (debat, inspiration, politikudvikling, 
ekstern kommunikation 

 
D. Udnytte og styrke vores kompetencer 

• Styrke overblikket over Å-profiler med kompetencer (ift. nye kandidater, HB-
medlemmer m.fl.) 

• Sætte hurtigt i gang med kandidattræning 
• Styrke det tværgående samarbejde imellem storkredsene 

 
E. Finjustere processer og organer  

• Nedsætte aktivitetsudvalg målrettet oplagte vælgergrupper (Unge, ældre, 
udviklingshæmmede, personer med minoritetsbaggrund, arbejdsløse) 

• Styrke Å’s demokratiske processer 
• Huske at genbruge det vi allerede har (politik, mødetyper, organer) 
• Sikre stærk intern kommunikation imellem politisk ledelse og kandidater 
• Opstille 5 kerneopgaver med tilhørende strategiske mål for HB, POFO, storkredse og 

ordfører, f.eks. mindst ti kernefrivillige og ti kandidater i hver storkreds 
 
 
Politisk tale ved Alternativets Transportordfører Peter Kjær Hansen 

Peter Kjær Hansen, transportordfører for Alternativet, kom i sin tale ind på, at klimakrisen 
kalder på nye trafikale vaner, herunder mindre kørsel, mere samkørsel og flere muligheder 
for offentlig transport.  
Se talen her. 
 
 
Oplæg ved Politisk Forum (POFO) om Alternativets position ved 
folkeafstemningen om afskaffelse af forsvarsforbeholdet samt debat om 
forsvarsforbeholdet (digital afstemning) 

Nilas Bay-Foged fra POFO gav et oplæg om Alternativets EU-politik, forsvarsforbeholdet og 
2% målsætningen. Herefter begyndte debatten i salen.  
Se oplægget samt debatten her.  
 
Afstemning af Alternativets holdning til forsvarsforbeholdet: 

• Forslaget blev vedtaget. Dermed mener Alternativet, at forsvarsforbeholdet skal 
afskaffes 
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• Antal stemmeberettigede: 177 
• For: 101 
• Imod: 19 
• Blank: 7 

 
 
Præsentation af kandidater og valg til POFO (digital afstemning) 

De tre kandidater til POFO er Kasper Krebs, Gustav Sieg Sørensen og Oliver Bjørk Winkel 
blev præsenteret.  

• Kasper Krebs er 30 år, bor i Faaborg og er uddannet på Den Fri Læreruddannelse. 
Kasper sidder i kandidatudvalget på Fyn.  

• Gustav Sieg Sørensen er uddannet fra den frie lærerskole. Gustav har erfaring fra 
POFO, hvor han har været med i to perioder. Desuden har han været spidskandidat 
for til RV21 i Nordjylland. Gustav vil fokusere på at inddrage Regionerne.  

• Oliver Bjørk Winkel var ikke tilstede.  
 
Afstemning af kandidater til POFO: 

• Da der kun er tre kandidater til tre pladser, så vil samtlige kandidater ved opnåelse af 
tillid blive valgt ind som medlemmer af POFO. Det kræver 50% af de afgivne 
stemmer 

• Antal stemmeberettigede: 178 
• Alle tre kandidater fik tillid af deltagerne på landsmødet og dermed valgt ind i POFO. 
• Kasper Krebs fik 97 stemmer  
• Gustav Sieg Sørensen fik 83 stemmer  
• Oliver Bjørk Winkel fik 77 stemmer.  

 
 
Præsentation af kandidat og valg til posten som politisk leder 

Franciska Rosenkilde var den eneste kandidat og dermed genvalgt som politisk leder. 
Franciska indtog scenen for at takke for tilliden og opbakningen.  
 
 
Afslutning Tak for i dag og info om middagen ved Mark 

Mark Desholm afsluttede dagen med informationer om søndagsprogrammet.  
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Søndag d. 8. Maj 2022 
 

Velkomst ved Hovedbestyrelsen 

Kristian Johnsen bød velkommen til dagen. 
 
 
Hovedbestyrelsens beretning v. Kristian Johnsen 

Indsæt link til beretningen 
 
 
Debat om og godkendelse af Hovedbestyrelsens beretning (digital 
afstemning) 

• Thor Clasen Jonasen sendte en kærlig tanke til alle Alternativister, som er valgt til 
andre partier. 

• Peter Kjær Hansen kommenterede på antallet af medlemmer og spurgte ind til 
Hovedbestyrelsens overvejelser bag, hvordan Alternativet får flere medlemmer. 

• Mikkel Larsson gav et ønske til Hovedbestyrelsen om at kontakte storkredsene, evt. 
online. Derudover mener Mikkel, at der skal knokles for at få lokalforeninger op igen. 

• Nilas Bay-Foged kommenterede, at DOL sørger for at følge op på tiltag. 
• Kristian Johansen kommenterede på debatten og understregede, at flere 

medlemmer er et strategisk fokus for Hovedbestyrelsen.  
 
Afstemningsresultat: 

• Hovedbestyrelsens beretning blev vedtaget 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 92 
• Imod: 0 
• Blank: 1 

 
 
Vedtægtsforslag og almindelige forslag - Blok nr. 1 (digital afstemning)  

Forslag 5 udgår. Se alle forslag her. (LINK VIRKER IKKE) 
 
Forslag 1 – Vedtægt ”Forlængelse af muligheden for dobbeltmandater”  

• Motivation af Gustav Sieg Sørensen 
• Vedtægtsforslaget blev vedtaget 
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• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 90 
• Imod: 3 
• Blank: 2 

 
Forslag 2 – Vedtægt ”Ordfører uden for folketinget bliver skrevet ind i vedtægterne” 

• Motivation af Jesper Callesen 
• Vedtægtsforslaget blev vedtaget 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 94 
• Imod: 9 
• Blank: 0 

 
Forslag 3 – Vedtægt ” Forenkling og præcisering af vedtægt vedr. PL’s løn og evt. ny 
lønramme” 

• Motivation af Kristian Johnsen 
o Kirsten Kock spurgte ind til, hvorfor ændringen først træder i kraft per 1. juni?  
o Kristian Johnsen svarede, at politisk leder var i god tro i den proces der har 

været og derfor bør ændringen først træde i kraft fremover 
• Vedtægtsforslaget blev vedtaget 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 82 
• Imod: 8 
• Blank: 7 

 
Forslag 4 – Vedtægt ”Indsupplering i POFO”  

• Motivation af Nilas Bay-Foged 
• Vedtægtsforslaget blev vedtaget 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 83 
• Imod: 1 
• Blank: 6 

 
Ordførertale af Troels Jakobsen om Fremtidens Jobcenter 

Troels Jakobsen kom i sin tale ind vigtigheden af at fjerne rådighedspligten samt at 
fremtidens jobcenter skal baseres på tillid til medarbejdere og borgere i stedet for kontrol.  
Ordførertalen er en erstatning af forslag 5 i forslagshæftet.  
Se talen her. 
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Fremlæggelse af årsregnskab for 2021 ved kassér Dan Lundstedt 

Dan Lundstedt, kasserer for Alternativet, fremlagde årsregnskabet for 2021 med mulighed 
for efterfølgende kommentarer og afstemning.  

• Maria Rasmussen spurgte ind til, om der er en grund til, at der står penge på DIPD 
kontoen.  

• Mark Desholm svarede forklarede, at DIPD projektet desværre ikke blevet afsluttet 
pga. en verserende sag hos vores samarbejdspartnere.  

Se præsentationen af årsregnskabet her.  
 
 
Afstemningsresultat af årsregnskabet for 2021:  

• Årsregnskabet blev godkendt 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 80 
• Blank: 5 
• Imod: 0 

 
 
Valg af revisor (digital afstemning) - motiveret af Mark Desholm 

Mark Desholm motiverede for at vælge Lisbeth Schimmelmann fra BDO som Alternativets 
revisor.  
 
Afstemningsresultat af valget af revisor:  

• Lisbeth Schimmelmann blev valgt som revisor 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 74 
• Imod: 1 
• Blank: 3 

 
 
Oplæg ved MINO Ung  

Forperson for Mino Ung Odense gav et oplæg om hvordan man definerer uligestilling og om 
at møde unge hvor de er i livet, herunder at tage højde for arbejdsmarkedet, uddannelse, og 
boligpolitik. Derudover opfordrede forpersonen, at Alternativet blev bevidste om 
sprogbruget samt at få skabt relationer og få befolkningen med.  
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Fastlæggelse af minimumskontingent (digital afstemning) 

Dan Lundstedt motiverede på vegne af Hovedbestyrelsen for at fastholde 
minimumskontingentet på 20 kr. pr. måned.  
 
Afstemningsresultat af minimumskontingent 

• Forslaget blev godkendt 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 79 
• Imod: 4 
• Blank: 0 

 
 
Hovedbestyrelsens forslag om at give sekretariatet mulighed for 
hvervekampagner med nedsat kontingentpris 

Dan Lundstedt motiverede for Hovedbestyrelsens forslag om at give sekretariatet mulighed 
for at køre 1-2 årlige hvervekampagner med nedsat kontingentpris 

• Josefine Lykkegaard spurgte ind til tankerne i at devaluere medlemskabet, og at 
fremstille medlemskabet som en form for slagtilbud. 

• Mads Damgaard Mortensen er åben for at eksperimentere og prøve det af.  
• Trine Aslaug Hansen motiverede for at stemme for, fordi Alternativet går efter en 

bestemt vælgertype og dette redskab er ikke taget i brug før.  
• Thor Claes Jonassen stemmer for forslaget, men betvivler om der ikke er andre 

redskaber end nedsat kontingentpris. Thor mener, at engagementet i 
politikudviklingen kan drive flere til Alternativet, hvilket han mener er 
udgangspunktet for partiet.  

 
Afstemningsresultat  

• Forslaget blev vedtaget 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 64 
• Imod: 14 
• Blank: 9 
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Vedtægtsforslag - Blok nr. 2 (digital afstemning) 

Alle forslag er tilgængelige her. (Link virker ikke) 
Debatten af blok nr. 2 kan ses her.  
 
Forslag 6 – Vedtægt ”Intet max på folketingskandidater” 

• Motiveret af Gustav 
o Thor Claes Jonassen talte for forslaget. Så længe kandidaterne får tillid, så er 

der ikke noget problem.  
o Kirsten Kock spurgte indtil, hvorfor andre partier har et maks. på antal 

kandidater.  
o Torsten Gejl motiverede for forslaget. 
o Gustav Sieg Sørensen besvarede Kirstens spørgsmål om, at partier har haft 

samme antal kandidater som der er kredse tilbage fra omlæggelsen af 
kredssystemet. 

o Hans Biering Fonsbøl spurgte ind til om der er mulighed for at ”låne” 
kandidater i kredse, hvor der er få opstillede fra kredse, hvor der er mange 
kandidater. 

• Vedtægtsforslaget blev vedtaget 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 83 
• Imod: 2 
• Blank: 0 

 
Forslag 7 – Vedtægt ”Opgaver og mandat for PoFo” 

• Motiveret af Nilas Foged 
o Torsten Gejl mener, at strategiarbejdet har været inddragende. Torsten er 

usikker på om det er hensigtsmæssigt at POFO kan underkende arbejde, som 
er forankret dybt i partiets tillidsvalgte og medlemmer. Ligeledes er der 
chance for, at magten bliver centraliseret hos få mennesker i POFO i stedet 
for de ofte større grupper. 

o Helle Wium motiverer for forslaget, da hun mener, at POFO fungerer bedst, 
når man også har en forpligtelse til at komme ud og få vendt og drejet idéer 
ude i storkredsene.  

o Trine Aslaug Hansen motiverede for forslaget, da der har været usikkerhed 
om mandaterne, og denne type beslutninger hører til i POFO. 

o Thomas Quist Mortensen motiverer for forslaget med argumentet om, at 
POFO skal have et bredere fundament og at den sidste godkendelse skal være 
POFO.  
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o Nilas Bay-Foged mener ikke, at det er tydeligt hvor beslutningsmagten er i 
partiet. Han mener, at der skal være formater for, hvordan vi gør det tydeligt 
og nemt, hvilke procedurer vi skal lave, når der fx kommer politik på 
områder, hvor der allerede er politik. 

• Vedtægtsforslag blev nedstemt  
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 52 
• Imod: 14 
• Blank: 13 

 
Forslag 8 – Vedtægt ”Opdateret dagsorden for Landsmøder” 

• Motiveret af Nilas Foged 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 67 
• Imod: 5 
• Blank: 1 

 
Forslag 9 – Vedtægt ”Forpersonen skrives ud af Christiansborg-foreningsmøderne” 

• Motiveret af Carsten Borup (suppleret af Mark Desholm på spørgsmålet om, hvad 
Christiansborg-foreningen er) 

• Antal stemmeberettigede: 178 
• For: 60 
• Imod: 15 
• Blank: 2 

 
 
Torsten Gejl med ekstraordinært punkt  

Torsten Gejl motiverede for, at sommerhøjskolen kommer op at stå, og en opfordring til 
fortsat at dele hinandens opslag på sociale medier, da det giver en støre rækkevidde.  
 
 

Afrapportering fra Vedtægtsudvalget inkl. spørgsmål og svar (digital 
afstemning) 

Peter Laudrup og Jan Allan Andersen præsenterede seneste nyt fra vedtægtsudvalget. 
Vedtægtsudvalgets opgave er at arbejde med, hvordan vedtægter skal fortolkes samt 
eksklusionssager. 
Se præsentationen her.  
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Præsentation af kandidater til Vedtægtsudvalget & valg (digital afstemning) 

• Jan Allan Andersen kommer fra Næstved og er forperson for Alternativet i 
Sydsjælland. Jan Allan har været med i Vedtægtsudvalget i tre år.  

• Peter Laudrup bor i København og har været med i udvalget siden det startede. 
Peter er aktiv i Alternativet på de interne linjer.  

• Mads Damgaard Mortensen bor i Hedensted. Mads har været vedtægtsansvarlig i 
hans storkredsbestyrelse og arbejdet med vedtægter internt i Alternativet.  

 
Tillidsafstemning:  

• Alle tre kandidater fik tillid fra Landsmødet ved afstemning. 
• Jan Allan Andersen fik 80 stemmer 
• Peter Laudrup fik 79 stemmer 
• Mads Damgaard Mortensen fik 78 stemmer  

 
 
Afrapportering fra Dialogrådet inkl. spørgsmål og svar (digital afstemning) 

Thor Claes Jonassen fremlagde arbejdet i dialogrådet. Der har ikke været mange sager fordi 
det går godt i partiet eller fordi potentielle problemer er løst, fordi utilfredse medlemmer 
har forladt partiet. Der har været én større sag øst for Storebælt, én større sag vest for 
Storebælt. 
 
 
Præsentation af kandidater til Dialogrådet & valg (digital afstemning) 

Hans Fonsbøl og Maria Rasmussen stillede op til Dialogrådet. Hans Fonsbøl takkede Thor for 
sit arbejde i Dialogrådet. Hans’ motivation for at stille op er at bidrage til god og konstruktiv 
dialog i partiet. Dialogrådet skal ikke nødvendigvis være en del af eksklusionssager, da der 
formentlig er blevet forsøgt en konstruktiv dialog på daværende tidspunkt i en proces.  
 
Franciska Rosenkilde understregede Dialogrådets vigtige arbejde som uafhængige af den 
politiske ledelse og et sikkert sted at henvende sig, hvis der opstår konflikter. 
 
Afstemningsresultat:  

• Alle kandidater blev valgt til dialogrådet 
• Antal stemmeberettigede: 178 
• Hans Fonsbøl fik 70 stemmer 
• Maria Rasmussen fik 71 stemmer  
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Præsentation af kandidat og valg af forperson for Hovedbestyrelsen (digital 
afstemning) og afstemningsresultat fra vedtægtsblok nr. 2 

Der blev afgivet tillid (over 50% af stemmerne) ved afstemning til Trine Aslaug Hansen, og 
dermed blev hun valgt som forperson til Hovedbestyrelsen. Trine var den eneste kandidat til 
posten.  
Se Trines præsentationsvideo her.  
 
 
Præsentation af kandidater og valg af medlemmer til Hovedbestyrelsen 
(digital afstemning) 

Der blev afgivet tillid (mere end 50% af stemmerne) til alle fem opstillede kandidater, og 
dermed blev alle valgt. Maria Rasmussen trak sit kandidatur.  
Se præsentationsvideoer her.  
 
Tre af kandidaterne blev valgt for to år: 

• Kirsten Hindbo fik 63 stemmer 
• Nicklas Hakmann fik 55 stemmer 
• Nilas Foged fik 77 stemmer 

 
To kandidater blev valgt for ét år: 

• Jan Allan Andersen fik 28 stemmer 
• Thomas Quist Mortensen fik 25 stemmer 

 
 
Valg af spidskandidat til Europaparlamentsvalg (digital afstemning) 

Jan Kristoffersen og Pavia Jakobsen meldte sig som spidskandidater til 
Europaparlamentsvalget. Begge kandidater præsenterede sig ved talerstolen. 
Se deres præsentation her. 
 
Afstemningsresultat 

• Jan Kristoffersen blev valgt som spidskandidat til Europaparlamentsvalget med 80 
stemmer. Pavia Jakobsen fik 6 stemmer 

 
Eventuelt 

• Benjamin Strand Andersen takkede for landsmødet og for valget som ny ordfører.  
• Kasper Krebs gav landsmødets deltagere en valgplakat med hjem fra Storkreds Fyn. 
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• Trine Aslaug Hansen takkede sekretariatet og Mark Desholm for arbejdet.  
 
 
Farvel og tak for en dejlig weekend ved Franciska og Torsten 

Franciska Rosenkilde og Torsten Gejl afrundede landsmødet og takkede alle deltagere.  


